



向绿而行，江苏新增90家国家级绿色工厂



工信部近日发布2024年度绿色制造名单，新培育国家级绿色工厂1382家、绿色工业园区123家、绿色供应链管理企业126家。记者从省工信厅获悉，江苏新增90家国家级绿色工厂、17个国家级绿色工业园区、13家绿色供应链管理企业，持续打造全省绿色制造体系。

绿色工厂，擦亮新型工业化生态底色

绿色工厂是绿色制造核心基础单元，以用地集约化、原料无害化、生产洁净化、废物资源化、能源低碳化为建设目标。近年来，南京市践行绿色发展理念，引导企业建立高效、清洁、低碳、循环的绿色制造体系，滚动建立绿色工厂培育库，提升绿色化发展水平。

截至目前，南京市已累计创建23家国家级绿色工厂。而在南京的江苏久吾高科技股份有限公司也入选本次国家级绿色工厂名单。据悉，久吾高科陶瓷膜材料主要用于对传统过滤分离技术的替代以及对过滤分离相关生产工艺的升级改造，其技术成果广泛应用于新能源服务、工业流体分离、水处理与资源化利用等多个关键领域。该公司通过引入先进的节能技术和设备，有效降低了生产过程中的能耗。通过优化生产工艺，不仅大幅减少了能源消耗，同时也实现了温室气体排放的显著减少。

绿色供应链管理“明星”企业——常州亿晶光电科

技有限公司人选也并不意外。亿晶光电总部位于常州金坛，公司致力于成为光伏“智造”和智慧能源解决方案供应商，深耕光伏电池制备、光伏组件制造、电站系统应用和电站运营维护四个领域，拥有高效智能电池车间、优质的智能制造设备资源、成熟的工艺经验和产业化优势，年产能达25GW。

工业园区，从“含绿量”提升“含金量”

绿色工业园区是指工业企业绿色制造、园区智慧管理、环境宜业宜居的工业集聚区，是绿色发展理念在工业领域的直接展现。

以常州经开区为例，以绿色产品、绿色工厂和绿色供应链管理企业的培育创建，带动绿色技术推广应用、产业链供应链协同转型，常州经开区逐步构建从基础原材料到终端消费品的全链条绿色制造体系。截至目前，全区拥有国家绿色工厂9家、绿色供应链管理企业4家，省级绿色工厂11家，规模以上工业企业550家；已荣获国家发展改革委“整县(市、区)屋顶分布式光伏开发试点”、国家绿色产业示范基地、江苏省绿色金融示范基地等荣誉，产业越发“绿”意盎然。

而在江苏常熟新材料产业园，循环经济、节能减排

措施正在深入推进中。常熟新材料产业园连续11年上榜“全国高质量发展化工园区20强”，取得了效益和环境的双丰收。十几公里长的管道，将园区内十几家氟化工企业生产过程中产生的副产品盐酸废水，输送到园区内一家环境科技公司，年产出5万吨固体聚合氯化铝、20万吨液体聚合氯化铝、12万吨固体氯化钙，以及10万吨液体氯化钙。这些产品有的出口到中东，成为出产石油的辅助品；有的卖给了污水处理厂，能帮助净化污水。

据悉，该企业每年还创造了七千多万元的利税，并为园区企业年节省五千万以上的运输费用。

去年，工信部印发《绿色工厂梯度培育及管理暂行办法》，加快建立规范化、长效化的绿色工厂梯度培育机制，带动地方累计梯度培育省市层面绿色工厂1.6万余家，绿色制造体系不断完善，推动更多主体实施绿色低碳转型，为行业及区域层面的绿色化发展筑牢根基，取得积极成效。

数据显示，江苏绿色制造再取得新的进展，新增90家国家级绿色工厂、17个国家级绿色工业园区、13家绿色供应链管理企业，各类数量均居全国前列，让绿色成为江苏制造鲜明底色。 记者 万森

无锡首单数据知识产权保险落地高新区

近日，在无锡高新区(新吴区)知识产权局的指导下，江苏云工场信息技术有限公司与中国太平洋财产保险股份有限公司无锡分公司签署了无锡市首单数据知识产权安全保险，保障内容包括数据知识产权数据被侵权给企业造成的直接经济损失、应急响应费用等。此次全市首单数据知识产权保险的落地，是无锡高新区在数据知识产权领域的又一重大突破，也是继无锡市首单数据知识产权质押融资后的又一成功实践。 邱珊珊

我省一企业取得加固型光伏幕墙专利

国家知识产权局信息显示，常州亿晶光电科技有限公司取得一项名为“一种加固型光伏幕墙”的专利。专利摘要显示，本专利产品安装在墙体上的光伏幕墙装置，光伏幕墙装置包括框架、预埋件组以及若干加固组件；框架和预埋件组固定连接。安装件位于墙体端面一侧安装件和墙体固定连接连接一端和端部预埋件固定连接，另一端和安装件固定连接，通过预埋件以及加固组件的设计，预埋件埋设在墙体内部并通过加固组件的牵拉，从而加强光伏幕墙安装结构的结构强度，提高其使用寿命，采用埋设的方式绑定墙体，避免了老化脱落的情况。 万森

到2027年江苏海上光伏并网规模计划达千万千瓦

近日，江苏印发《海上光伏开发建设实施方案(2025—2030年)》，推动海上光伏规模化发展、立体式开发，全力打造沿海地区千万千瓦级海上光伏基地，助力沿海地区产业绿色低碳发展。《实施方案》明确，计划到2027年，海上光伏集约化开发迈出坚实步伐，建成千万千瓦级海上光伏基地，全省海上光伏累计并网规模达到1000万千瓦左右。到2030年，全省绿色低碳发展水平显著提升，海上光伏累计并网规模达到1500万千瓦以上，力争达到2000万千瓦。 张明川



扬州：科创基金为新质生产力添动能

注入更多“源头活水”。基金首期规模达3亿元，其中扬州科教集团依托财政出资1亿元，力合金融出资2000万元，扬州下辖的9个县(市、区)、功能区分别出资2000万元，从而形成了培育新质生产力的“蓄水池”。

“除了科信融一，天使科创基金还成功招引无界矩阵、努咖智能、珊瑚科技等多个优质项目落户。”基金负责人程鸿介绍，这些项目涉及人工智能、新一代信息技术、航空航天、生物医药等多个高新领域。其中，无界矩阵项目由清华大学钱学森班毕业生崔森创立，专注于利用AI可信大模型技术推动教育创新。在天使科创基金的支持下，无界矩阵不仅在扬州设立了总部及人才团队，还成功获得超千万元的基金投资，目前项目进展顺利，市场前景看好。

基金管理人决定基金成败的关键因素。为了挑选到最合适、最专业的基金管理人，扬州科教集团经过多轮比选，最终选中力合金融作为合作伙伴。力合金融是一家有着深圳清华大学研究院背景的金融公司，有着丰富的基金管理投资经验，累计为2000多家科技型中小微企业提供超109亿元的投融资支持。不仅如此，力合金融还出资2000万元成为基金投资人，“管投一体”的模式让基金管理人也能“下水游泳”，共担风险、共享收益。

自去年2月实体化运营一年来，扬州天使科创基金

坚持招商引资与招才引智并重，不仅为扬州的产业发展带来蓬勃活力，还吸引了众多高端人才来扬创业就业。一年来，在天使科创基金引领下，扬州已储备项目近30个，完成项目立项13个，推动6个高科技项目、30多名高端人才落户。此外，一批含“科”量、含“新”量高的产业项目正在排队洽谈。

区别于纯市场化的基金，扬州天使科创基金不是“一投了之”，而是致力于“扶上马、送一程”，为投资项目提供全生命周期的涉企服务。对此，科信融一软件(扬州)有限公司董事长张镭深有感触：“从第一次通话到投资协议谈妥，短短三个月时间，扬州科教集团从办公场所安排到业务拓展，从人才公寓分配到子女就学，考虑问题事无巨细，服务企业无微不至，这种办事效率和服务意识令人感动。”

市县联动，是扬州天使科创基金探索的创新运行模式。在扬州科教集团和力合金融的出资基础上，9个县(市、区)、功能区共同参与基金出资，基金则以1:1.5的数额反哺地方，扶持当地相关产业发展。同时，该基金还积极与各地合作建设基金招商园区，为入驻企业提供全方位的支持和服务。以生态科技新城为例，基金已在园区内打造3700㎡的基金招商专区，集办公、研发、展示等功能于一体，为科创项目提供了良好的发展环境和成长空间。 邹平 肖为 宝军 槐艾



“有了天使科创基金的助力，我们打通计算机系统国产替代技术堵点、做大做强国产操作系统的信心更足了！”近日，科信融一软件(扬州)有限公司董事长张镭，喜获扬州天使科创基金500万元的首轮投资，携公司总部正式入驻扬州数据产业园。

扬州天使科创基金是扬州首支以“科创”命名的天使基金，由扬州科教集团与深圳力合金融联合发起设立，旨在培育一批科技能力强、前景好的科创型企业和项目，全力发展新质生产力，为扬州产业科创名城建设

中国精神文明网 中国广告协会

新时代 2023 文明E+公益广告